

疫情影响选局 拜登获胜可期

本报特约撰稿人：臧英年

前言：今年11月美国总统大选，川普代表共和党出马争取连任已成定局，而拜登代表民主党竞选大位尚未十足敲定，因为选情落后难以出线的桑德斯还没有宣布退选。有待他公开退选，拜登才能正式成为民主党的代表在美国总统大选里和川普一争胜负。届时美国选民也面临重大抉择，是拥护以“美国第一”为号召的川普继续施展，还是走马换将，让拜登代表民主党重掌朝政，入主白宫。我的观察和预测是后一选择的可能性更大，拜登应可在大选里击败川普。

拜登获胜的有利情势：

一、新冠疫情重创美国，美国已成为国际疫情的重灾区，感染者逾20万，死亡逾5000人（时至4月1日的统计数）。在中国疫情爆发、美国已经知情的两个月前，川普总统以轻描淡写、不屑一顾的姿态去面对疫情，丧失了立即采取有效防疫措施的良好良机，忽视了国内医学专家、有识之士的警告，终于酿成了如今情势严重和难以控制的局面。川普在“国家有难，重锤定音”的考验下丑态毕露，严重失分，这让他形象大损，连任困难。

二、拜登为人谦虚，平易近人。政见执中间立场，具有团结民主党人的优良条件。和拜登同时竞选者之中已有13位退选后声明支持拜登。他可以吸引多数选民对他的支持。其号召力来自教育程度高的选民、年长选民、少数民族和农村妇女的选民，也有工人阶级者认为民主党比共和党更能维护他们的切身利益。

三、美国民间重要社团组织已有不少正式宣布支持拜登，其中有“全国教育协会”（NEA），“美国教师联盟”（AFT），“美国公务人员联盟”（AFCSME），“电力工会”（IBEW）和“机械宇航工会”（IAMAW）等。80多位专职美国国家安全专家打破传统，发表公开信支持拜登。他们是职业外交官，情报专家，国防政策制定者，都曾在共和党及民主党执政时任职，他们指责川普“已经制造了对美国最大的伤害。”再有，许多美国现任和前任的政要人物和工商业巨子都公开表示为拜登助选。这一庞大的助选阵营是不容小觑的。

四、川普一面放言说：“疫情可能展延到今年七月、八月才能缓解”，他又一面许愿说：“也许到了今年4月12日复活节，就可以大体恢复正常了。”3月30日他已呼吁美国人“蹲家”15天的期限延长30天直到4月30日了。他出言前后矛盾，又偏离专家们的认知。到了今年秋季美国大选前夕，倘若美国经济衰退情势显著，失业率倍增，股市无起色，这便形成对在任总统竞选连任的致命伤。看样子，川普将对号入座。

五、拜登的政见和政绩走稳重的中间路线。美国学者的研究报告说，根据以往24届美国总统大选（1920年到2016年）的结果去分析，民主党离开偏左路线时胜算最高。在一些信誉卓著的民意调查里获得的结论也是，一对一，拜登将战胜川普。

六、川普在“美国第一”和唯我独尊的口号和作风下疏远了国际社会，降低了外国对他连任的期盼。川普

竞选连任难以获得国际舆论的支持和祝福。

以上六点概要说明了拜登大选获胜的潜在优势。以下再陈述拜登取胜要留意的方面。

一、团结全党，一致对外：当前要务之一是促成桑德斯早日退选。有效和及早将桑德斯的追随者纳入拜登团队。2016年桑德斯和希拉里·克林顿在民主党初选的竞争里坚持到最后一分钟，才勉强退出和缺乏热心地支持希拉里和川普的对决。结果是削弱了民主党的总体实力，延误了时机，让川普以微弱的“选举人”票数取胜（全民选票人数希拉里领先）。如今民主党不能再犯同样错误。拜登现已伸出了橄榄枝，表示将采纳桑德斯和沃伦两位进步人士的一些政见（如照顾工人，资助学生和修改破产法等）。这便是桑德斯见好就收，适可而止的最佳良机了。

二、引用能人，加固阵营：在总统大选里获胜也要有适当的副总统产生加分和加固的作用。这便要考虑其人的性别、年龄、地区、政见和政绩等。其必备的条件是一旦在总统不能视事时可以立即挑起治国重担，临危不惧，指挥若定。拜登在今年3月华府CNN总部和桑德斯进行政见辩论时已正式表示他将挑选一位女性担任他竞选的副手。如今他有一个十名左右的名单在手，正在进行考虑和挑选。他又宣布要推选一位非裔女性进入美国最高法院大法官的行列，据报道，也有四位候选者。这种重要职位人选的安排既有“破例首创”的冲击力，对某些选民而言也会产生号召力。

三、准备在先，防范突击：川普阵营在竞选期中为求取胜，一定会揭发和夸大拜登的弱点。例如旧事重提，攻击拜登之子在乌克兰有经营不当的行为。或是制造其他话题去抹黑拜登。因而拜登竞选团队要胸有成竹，提前预防。一旦事故发作就可兵来将挡，水来土掩。这个应急应变的工作团队要装备停当，人手齐全。

四、竞选理念，照顾大局：竞选方案要着眼于美国选民关心的大事。如抗疫减灾，经济复苏、恢复白宫尊严，照应国际大事，如气候变暖、减少军备竞赛、反恐、扶贫和世界平等。如今世界已形成多元化的局势，相互影响，彼此牵制，美国不能再以“老大”自居，我行我素，而要和国际社会平等、平和相处，共商大计，共奔前程。拜登竞选主张里似应反应出这一“全球一体，同舟共济”的世界观。

五、面临局限，尽力宣传：由于新冠疫情在美国泛滥成灾的直接冲击，一切公共集会都已停止，这包括共和党和民主党的总统竞选造势大会和各种群众活动。这时，川普是在任总统，处理日常国事，会在新闻媒体里不断露面，他也会掌握和制造机会为个人竞选连任敲锣打鼓，乐得其行。相对说来，拜登就没有这些现成的



▲ 川普vs拜登（网路图）

便利和机会了。拜登为开辟出路，已在家中将一个房间改造成电视工作室，可以自己或邀请名人上场，播讲选民关心的话题，再传入媒体和社交网络，将其形象和见解公之于众。这一措施是必要的，要充分使用，扩大影响。如今拜登每日在家中有两个重要作业，各用时90分钟。一是用电话交谈方式和医学专家们探讨美国公共卫生和疫情防范主题，二是和美国经济顾问们议论国家经济复苏策略。这是针对美国国情要务的集思广益，适得其所。讨论的结论和成果也将融入拜登竞选的施政方案之中。

六、媒体互动，水乳交融：川普敌视新闻媒体，视其为“人民公敌”和散布“虚假新闻”的推手。对参加记者发布会的记者时常指名道姓，辱骂有加。拜登则是态度和蔼，笑容满面，善待新闻从业人员。在竞选期中，拜登要充分发挥此一专长，让记者们充分和有利报道他的行止和言谈，深入人心，赢得选票。

3月25日美国《华盛顿邮报》发表一篇评论，对比了拜登和川普两人，说的是：“拜登显示了川普缺乏的品质和能力。拜登欣赏专家见解，谦虚、尊重美国人民，为他人着想，了解美国政府，有远见（1月27日就提醒要留意疫情），思想周密，协调一致，注重美国价值和精神。川普醉心于他的经济和政治好梦，他唯一关心的问题是，他如何能从中取利。”

上述六点是我认为民主党竞选过程里要多加留意和充分运用之处。我的结论是，在今年11月美国总统大选里由拜登出面应可击败川普，这不是针对川普个人的一番行动，这是让美国复苏和全民获福的不二途径。

正所谓：“白宫迁出是川普，拜登入住换新主。兹事体大利家邦，功成有日杯酒祝。”